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У сучасних контекстах соціальних програм гендерно-сенситивні індикатори стають невід’ємним 

компонентом. Державна цільова соціальна програма «Молодь України» (далі – Програма) є важливим 

«практичним полем» для впровадження гендерної політики. Прикметно, що процес реалізації Програми на 

2016-2020 роки передбачав застосування гендерного підходу для «здійснення комплексу експертно-

аналітичних, організаційних, впроваджувальних і підсумкових оціночних заходів». Загальновідомо, що 

інтеграція гендерного підходу є глобально прийнятою стратегією для просування гендерної рівності та 

передбачає оцінку впливу будь-якої запланованої дії на жінок і чоловіків, включаючи законодавство, 

стратегії або програми, в усіх сферах і на всіх рівнях. Ця стратегія створена, щоб жіночі, так само як і 

чоловічі, потреби у рівній мірі були складовою усіх програм сталого розвитку [1]. 

У новій Програмі на 2021-2025 роки (затверджена постановою Кабінету Міністрів України від 2 червня 

2021 р. № 579) гендерний підхід для здійснення оціночних заходів не зазначений, а передбачено застосування 

лише одного інструменту гендерного підходу – гендерно-сегрегованої статистики. В частині «шляхів і способів 

розв’язання проблеми» новою Програмою передбачено «здійснення комплексу експертно-аналітичних, 

організаційних, впроваджувальних і підсумкових оціночних заходів, які базуються на основі даних, 

структурованих за статтю, віком, місцем проживання та іншими ознаками, що передбачає проведення аналізу 

становища дівчат, жінок, хлопчиків та чоловіків у суспільстві» [2]. Також у Програмі висвітлена наступна 

гендерна перспектива: «сприяти розвитку молоді та усуненню бар’єрів, щоб жодна з її груп, незалежно від статі, 

віку, місця проживання, психологічних і фізичних здібностей, інвалідності та інших ознак у всіх сферах 

життєдіяльності, не була прямо чи опосередковано виключена із суспільства та мала можливість реалізувати в 

Україні свій потенціал». Отже, Програмою концептуально окреслено коло необхідних заходів, спрямованих на 

усунення бар’єрів для самореалізації молоді, у тому числі гендерно обумовлених. 

Така гендерна перспектива Програми дещо відрізняється від глобальної гендерної політики, що 

оперує передусім «гендерними розривами» у соціальному, економічному політичному становищі жінок та 

чоловіків. Світовий Економічний Форум рекомендує вимірювати гендерний прогрес субіндексами 

гендерних розривів (Global Gender Gap Index, GGGI): 1) економічні можливості (розрив в оплаті праці за 

аналогічну роботу, а також співвідношення жінок і чоловіків у законодавчій владі, топ-менеджменті і серед 

технічних і професійних працівників); 2) рівень освіти (розрив між жінками і чоловіками у доступі до 

початкової, середньої (професійно-технічної) і вищої освіти); 3) здоров’я і тривалість/якість життя жінок і 

чоловіків; 4) розширення політичних прав та можливостей (розрив між чоловіками та жінками у залученні 

до прийняття політичних рішень на рівні посад у публічному управлінні) [3].  

За рейтингом 2021 року, Україна має максимальний субіндекс «рівня освіти» – 1,000, досить 

високий показник «здоров’я» – 0,978, а рівень «політичних прав» (0,147) є низьким, так само, як і гендерні 

розриви в економічних можливостях (0,732) [4]. Враховуючи зобов’язання України щодо зменшення 

гендерних розривів, можна припустити, що гендерна компонента державної цільової соціальної програми 
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«Молодь України» на 2021-2025 роки має бути зорієнтована на здійснення програмних заходів на 

зменшення гендерної нерівності серед молоді в соціально-економічній та політичній сферах буття. Втім 

аналіз змісту пріоритетних напрямків Програми на 2021-2025 роки засвідчив відсутність програмних цілей, 

завдань, дотичних до розширення економічних можливостей молоді. Для досягнення поставленої мети у 

Програмі пріоритетними визначені такі напрямки: 1) підвищення рівня компетентностей молоді, у тому 

числі громадянських; 2) підвищення рівня культури волонтерства серед молоді; 3) активізація залучення 

молоді до процесів ухвалення рішень; 4) зміцнення соціальної згуртованості молоді; 5) виконання програм 

для підготовки фахівців, які працюють з молоддю, у тому числі програми «Молодіжний працівник»; 

6) забезпечення функціонування молодіжних центрів; 7) сприяння створенню умов для розвитку 

спроможності інститутів громадянського суспільства; 8) здійснення експертно-аналітичних, інформаційних 

та підсумкових оціночних заходів; 9) забезпечення міжнародного молодіжного співробітництва. 

Прикметно, що у попередній Програмі на 2016-2020 роки серед 9 пріоритетних були визначені соціально-

економічні напрямки: «створення умов для працевлаштування молоді (забезпечення первинної і вторинної 

зайнятості та самозайнятості молоді)» (4), «створення умов для забезпечення молоді житлом» (5) [5].  

«Гендерна сліпота» нової Програми до соціально-економічного становища молоді, на думку 

гендерних експертів, є невиправданою. Звертається увага, що відсутність доступного житла, безробіття та 

низька заробітна плата стають вагомими причинами для молоді для трудової міграції за межами України. 

Численні соціологічні дослідження потреб і проблем української молоді виявляють, що біля 50 % 

респондентів вважають пріоритетним питанням – зайнятість і самозайнятість молоді. До того ж 

відзначається, що безробіття у більшій мірі має «феміністичне обличчя». Менш сприятливе становище 

жінок на ринку праці пояснюється виконанням репродуктивних ролей і зайнятістю у сферах економіки з 

рівнем заробітної плати нижче середньої (соціальне забезпечення, освіта, охорона здоров’я, побутове 

обслуговування, культура). Актуалізується ідея, що жіноче підприємництво має стати предметом особливої 

уваги в молодіжній політиці [6]. 

Таким чином, виявлена гендерна компонента державної цільової соціальної програми «Молодь 

України» на 2021-2025 роки недостатньо корелюється із загальною гендерною політикою України. Поза 

увагою розробників Програми залишилися актуальні питання наявних гендерних розривів щодо соціально-

економічного становища молоді. Саме тому подальше удосконалення молодіжної політики має 

здійснюватися, зокрема, шляхом інтеграції індексів гендерних розривів у систему планування та виконання 

програмних заходів. 
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Розвинене громадянське суспільство одна з умов демократії. Для функціонування громадянського 
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суспільного життя є громадські об’єднання, які включаються у політичну діяльність. Для успішного 
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У представлених матеріалах окреслюються широке коло проблем сучасного суспільства в 

умовах його медіатизації та цифровізації усіх сфер життєдіяльності; акцентовано увагу на 

трансформації таких соціальних інститутів, як сім’я, економіка, політика, право, освіта, релігія, 

медицина, засоби масової комунікації, реклама та зв’язки з громадськістю, соціальна робота, публічне 

управління та ін. Особлива увага буде приділена новим технологіям та методам досліджень 

інституційних трансформацій, соціальних нерівностей, процесів інтеграції та дезінтеграції у 

розділених суспільствах, сучасних молодіжних практик, гендерних проблем тощо. 

Для науковців, аспірантів та всіх, хто цікавиться проблемами сучасного суспільства та їхнього 

соціологічного вивчення. 
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